

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO XLIII.—NÚM. 10.435

DIARIO DE LA NOCHE

MIÉRCOLES 20 de SEPTIEMBRE de 1916

ECHEGARAY

(1833-1916)

II

Pero no sólo en ese aspecto exterior y cuantitativo fué Echeagaray una reaparición del siglo XVII. Lo fué mucho más en el sentido interno y por el espíritu, bien que la generalidad de sus contemporáneos y la crítica misma no advirtiesen esta semejanza de fondo, como descubrieron la otra, y se empeñaron en presentarlo como el prototipo, como el dramaturgo moderno por excelencia. ¡Lo que oíamos decir entonces, durante los entreactos, en las conversaciones de pasillo! Para uno era el director implacable que ponía al descubierto las tan soportadas «lagas»; para otros el hombre de su tiempo que planteaba y resolvía «problemas»; para casi todos el portento de la modernidad y aún del futurismo artístico: un matemático que, puesto a componer para las tablas, daba la fórmula, la ecuación de todos los problemas y conflictos morales de su tiempo.

El hecho es, que como poeta dramático, tuvo muy poco de su tiempo, del que se vivía en el ancho mundo, más allá de Madrid y de los Pirineos. Toda su modernidad, revisada ahora, se reduce a puros accidentes: al motivo inicial de la mayoría de sus creaciones buscado en el adulterio, bien que después lo desarrollase «more antiguo»; a haber incorporado un poco de conceptismo krausista al conceptismo del seiscientos, en singular y no antagónica mescolanza; a haber vestido de levita alguna vez al Segismundo de otros días, bajo las apariencias austeras de un discípulo de Salmerón o de Pi y Margall, introduciendo en la pompa culterana del verso o de la

prosa un tenue matiz hegeliano, un vislumbre del imperativo de Kant.

En todo lo demás fué una completa reacción, un claro y terminante retorno a la pura dramaturgia del siglo de los Felipes. Cabal reaparece el alma de aquella centuria en sus personajes, atornillados de celos de amor, de casos de honra, de dudas de conciencia. Su sistema de ideas, de sentimientos, de resoluciones no han cambiado en trescientos años. Su posición ante el enigma del mundo es sustancialmente la misma. Su sensibilidad, idéntica. Hecha abstracción de los trajes o de una superficial discordancia de léxico, podrían representarse estos dramas modernos interpelados con los antiguos y todo el mundo los reputa como de la misma época, del mismo espíritu, de la misma rigidez moral, del mismo implacable integritismo: «Mariana» y «Mancha que limpia» son del mismo instante artístico y de la misma edad del mundo que «El médico de su honra» y «A secreto agravio secreta venganza».

Si, toda la casuística del honor antiguo revive en los dramas de Echeagaray con más brío, con más preocupación y tranculencia por ventura que en sus naturales precedentes de antaño; y nunca en nuestro tiempo se habrá ofrecido un caso de tradicionalismo,—incorriente en el autor y en su público—tan estrepitoso como el que representó el ilustre desaparecido. El creyó, sin duda, figurar y exteriormente figuró de buena fé en las avanzadas de la política y del pensamiento; defendió los grandes postulados de la revolución y la democracia; popularizó en lucidísimos y elocuentes trabajos, unas veces con la habilidad de Tyndall o propendiendo otras al sentimentalismo cósmico de Flammarion, las mayores novedades de la ciencia, la unidad de la energía, los secretos de la afinidad, la teoría matemática de la luz, la

análisis de las tres dimensiones. El se afilió, en suma, a las escuelas verbalmente más «avanzadas» de la economía, de la metafísica, del derecho... Pero ¿qué importa?

Las oscuras sollicitaciones de la raza, el fondo atávico y subconsciente padieron más que todas sus determinaciones externas, que todas las superposiciones corticales del estudio y la vastísima cultura. Y cuando Echeagaray quiso convertirse en artista, cuando lo fué en efecto, todo aquel fondo irrumpió sobre su dramaturgia, restableciendo la atmósfera sentimental de los días del conde duque de Olivares y de Calderón de la Barca, de cuya imaginación grande y misantrópica parecen retazos «O locura o santidad» y «El gran galeoto». Y el ingeniero, el matemático insigne, el revolucionario consicuo, el cantor presunto de todo progreso y redención, pareció que exhumaba su obra del mismo «Quemadero» donde apareció la trenza incombustible y ser contemporáneo y sucesor directo de aquel egregio vate a quien la acrimonia de Sismondí llamaba cantor de la intolerancia, del asesinato pasional y de todo género de fanatismos.

Así veíamos ahora al insigne anciano que acaba de descender del sepulcro, y cuya gran capacidad fué más portentosa, sin duda, que su obra útil y durable, como fué mayor el olvido que cayó sobre él en estos años últimos que la fama de hace treinta, cuando el teatro se hundía con sus grandes estrenos, cuando su effigie adornaba los billetes del Banco y su nombre aparecía en todos los anuncios de todas las esquinas.

Miguel S. Oliver

LA SUIZA Antigua casa Buena
JOYERIA y RELOJERIA
CONCEPCIÓN NÚM. 9

La casa mejor surtida de la provincia y la que más barato vende.
Relojes pulsera oro ley desde ptas. 38
Id. Sra. oro ley con diamantes > 60
Aretas niña de oro, desde > 2
Cubanas señora de oro, desde > 6
Infinidad de objetos para regalos a precios baratísimos.

¿Quién eres, pues...?

«Mujer, Reina, Daidad, Virgen o Hada? no sé quién eres ni acertar sabría, pues corona te dió mi poesía, vida inmortal mi mente apasionada.

Tienen tu rostro y tu expresión divina, candor de Hada, de Daidad belleza, y por Virgen te aclama la pureza inmaculada que tu ser trasmina.

«Mujer? no hay en tu risa, de impudor (cosecha no hay en tus ojos la maldad que crecha), ni hay en tu gesto ni en tu voz traicion (nes), ¿quién eres pues? Para mi amor la vida, para el corcel de mi dolor, la brida, y para el libro de mi fé, oraciones.

Casto Pino.

Enfermedades de la VISTA

D. Rafael Repiso:: Médico oculista
Instrumental completo para la medida de la vista y toda clase de operaciones de los ojos.
CONSULTA a las DOCE
Rascón 34 PRAL. (CASA DE LA CRUZ)

Servicio á Punta-Umbría

Desde 1.º de Septiembre
VAPORES
«Donostiarrá» y «Rosario»
SALIDAS
De Huelva: á las 9 de la mañana y 3 y 1 1/2 de la tarde
REGRESO
De Punta Umbría: á las 11 y 1 1/2 de la mañana y 6 y 1 1/2 de la tarde.
PRECIOS
Ida y vuelta peseta. 1'00
Ida ó vuelta solo. 0'75
Abonos para 30 viajes 27'05

Rodríguez Hidalgo
Pintor, Decorador y Escenógrafo
CANALEJAS, 15—PRINCIPAL.

CRÓNICA

LAS RUINAS DE ARRAS

A pesar del constante bombardeo que viene padeciendo esta ciudad, trágicamente visible en sus calles y edificios, la impresión que me produce, recorriéndola, no es ni mucho menos, tan lúgubre como había derecho a imaginar.

La gente bulle aquí y allá, formando animados y charlatanes corrillos ante las tiendas o en los zaguanes. No importa que, de vez en cuando, las interrumpa la tremenda explosión de una granada, más o menos lejos de donde están. Los vecinos, habituados, callan a pronto; pero después, rápidamente repuestos, reanudan su palique apacible, cual si vivieran en la paz más risueña.

De los 25.000 habitantes con que contaba Arras antes de la guerra, un millar próximamente se ha negado a abandonar sus casas. Viven como siempre... con el extraordinario del bombardeo. A una de estas buenas mujeres de Arras, ya tan familiarizadas con el peligro, le he preguntado si, a pesar de ello, no teme perecer un día entre el espantoso vértice de los derrumbamientos.

«Oh, no, señor!—me contesta.—Cuando vuelan sobre los tejados los proyectiles, los vemos imposibles. ¿Que vamos a hacer? Si el bombardeo arrecia, entonces, no hay más remedio: nos refugiamos en las cuevas o sótanos. Porque en estos últimos tiempos disparan bombas de 305. ¿Quiere usted ver mi escondite? Bajamos veinte peldaños de una escalera recta que arranca de la misma calle, y llegamos a una especie de piso entre suelo, alumbrado y aireado por la única puerta que se abre al pie de la escalera. Allí vive la familia. Pocos y diversos muebles; una jaula con su canario; un gato que ronca enroscado sobre una silla. En las paredes cromos y retratos. El mensaje revela la prisa y zozobra de los primeros momentos; pero delata, a la vez el recovimiento de la tranquilidad doméstica y cotidiana.

En aquella habitación, que es alcoba, comedor, cocina y sala, hay un silencio apacible. Esta gente vive, en pleno siglo XX, lo mismo que los trogloditas. El buen humor les conforta. Mire usted—me dice mi interlocutor, no puede imaginar lo fresquita que se conserva aquí la cerveza. Mejor que arriba.

Exciende la bajía y, levantando una cortina, penetramos por el boquete abierto en el muro, en un largo pasadizo subterráneo, de cerca de tres metros de ancho por otros tantos de altura. Sorprendente descubrimiento! Esta galería, según me dicen, se prolonga varios kilómetros, y es conocida por su remoto origen, de toda la población. Parece que la abrieron los españoles, con un doble fin: el de utilizar la piedra que extraían para construir las casas, y el de aprovechar los subterráneos para unir entre sí diversos edificios religiosos sobre todo el del monte San Eloy, que está a seis u ocho kilómetros al Norte de Arras.

El largo corredor constituye, pues un excelente refugio contra la artillería alemana. Mientras avanzamos, un hábito de humedad me envuelve. Las paredes resuman copiosamente. Antes de la guerra, los vecinos conservaban aquí para que madurasen, millones de quesos,—lo que constituía una de las industrias más productivas de la población. Expedía, me dice mi acompañante—unos 14.400 por semana. Y luego va mostrándome diversas encrucijadas y apartaderos de la extensa galería, donde ella y sus paisanos se refugiaron y suelen refugiarse cuando los proyectiles caen con tanta profusión y son de tal potencia,

que socavan el suelo en profundos caracteres.

«¿Y no piensan marcharse ustedes de aquí.

—¡Ah! Cuando se lleva muchos años viviendo en un mismo sitio... Además, hasta a las mismas cosas se les toma cariño. Ya ve usted; mi casa, aun en ruinas, sin techo ni nada, sigue siendo mi casa ¿no? Aparte de que esto pasará y se arreglará todo como esperamos, y, es de justicia.

La fé en el porvenir... Todos estos vecinos, aquí, y en las más humildes poblaciones francesas, la tienen, la reiteran la exaltan. En vano las edificaciones rotas, ennegrecidas y como crispadas, se alinean a lo largo de las calles desiertas entre cuyo empedrado crecen hierbas parásitas y tristes, en vano el espectro terrible del desastre ensombrece el aire y deprime el espíritu del viajero. Entre los moxtones de piedras, de muebles rotos, de alambradas, de escombros, los vecinos pasan, saludándose gravemente, cultivando en lo más íntimo la convicción de que el huracán pasará y la flor radiante, la flor de la esperanza momentáneamente abatida volverá a erguir su pompa, con el orgullo legítimo de otras épocas.

Y eso que según avanzo en mi excursión, veo como y cuanto se han encarnizado los artilleros alemanes sobre esta ciudad riquísima en recuerdos y bellezas. Las iglesias, el Ayuntamiento, cien edificios civiles o religiosos, conservan en su actitud algo que podría calificarse de «grandeza desesperada». Sus heridas, sus deterioros terribles, conmueven. Sin embargo, menos que esas viviendas humildes donde se esconden los vecinos cuando pasa la ráfaga sonora de plomo. Allí, bajo tierra, ocultos, mantienen un símbolo; el de sus esperanzas que, como semilla fcuada, alguna vez brotarán de lo hondo de la sombra, en cosecha sazonada y magoñica...

P. Gomez Urquijo.

Enfermedades de los OJOS

Doctores RIVAS y SALAS
Méndez Núñez, Núm. 13
SEVILLA

Cognac Eustaquio Jiménez

Bibliografía

Les allemands a Lille et dans le Nord de France

El ministerio de Negocios extranjeros de Francia, ha publicado en un volumen muy bien editado, la lista dirigida por el Gobierno sobre la conducta de las autoridades alemanas con respecto a las poblaciones de los departamentos ocupados por el enemigo.

Esta nota tiene especial interés por haber sido la que a tantos comentarios ha dado lugar en España por entenderse que por ella se pretendía hacernos salir de la neutralidad.

El volumen, escrito en francés, ha sido repartido profusamente por las embajadas de Francia en España y en todos los países neutrales.

Gran establecimiento de baños y Aguas Minerales de FUENTE AMARGA

CHICLANA (provincia de Cádiz)

Clorurado Sódicas, Sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radio-activa. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial: 1.º de Junio al 31 de Octubre.

Estas aguas producen resultados maravillosos, en las afecciones de la piel, eczemas, artritismo, reuma, herpes, sífilis, infartos viscerales, cejarro de la matriz y otras manchas.

Instalaciones balnearias con toda clase de aparatos y medios de aplicación, hidroterápica, atmérica, y los de desinfección, reclamados por la higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando, á la llegada de todos los trenes.

Depósitos de aguas embotelladas, en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc.; dirigirse á sus propietarios, Hijos de Agustín Blázquez.—CADIZ.

COMPRO COLECCIONES DE SELLOS

M. J. RIBARY, Profesor de Idiomas, Canalejas, 35, bajá

F. FERNANDEZ, S. en C.

Agencia de Aduanas Consignatarios de buques

SEGUROS

INCENDIOS - Excess Insurance C. Lda.
ACCIDENTES - Sociedad Suiza Winterthur
MARITIMOS GANADOS
La Federale Europe Company
VIDA - Assicurazioni Jenerali de Trieste

Sub-direcciones de la provincia:

ODIEL, 41

HUELVA



NUEVO BAZAR

ARTICULOS DE CAZA

EXPENDEURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Escopetas finas de Victor Sarasqueta y otras acreditadas marcas

Sagasta, 23

HUELVA



De venta en farmacias y droguerías.—Depósito exclusivo en la provincia: BAZAR MASCAROS.—Huelva.

CUENTO

Los siete pecados

—Yo no soy más que un pobre cura de pueblo, y no me precio de predicador eminente ni tengo humos de profundo teólogo. Pero, ¡si vieras, querido doctor, lo que se aprende en la feligresía y sobre todo en el confesionario, durante cuarenta y cinco años de ministerio!... Y así te digo que cuando la Escritura nos habla de que «el justo peca siete veces al día», dice una verdad como un templo.

Iba el cura jinete en un caballo zai no, y a su lado, en un potro sabino cabalgaba el médico. Dirigiábase los dos al pueblo donde ejercían sus respectivos sacerdocios, y del que habían salido muy de mañana para asistir a la boda de un pariente del doctor, que habitaba en una aldea comarcana. Bien quisieron los novios y sus familias retenerlos con los naturales regocijos de la fiesta; pero al día siguiente era domingo y el médico tenía un enfermo grave. Por eso regresaban, a la caída de la tarde, con propósito de hallarse en sus casas en las primeras horas de la noche.

Para amenizar la caminata y hacérsela más llevadera, D. Daniel y D. Teófilo habían promovido una discusión de las místicas que a cada paso entablaban sobre lo divino y lo humano. El escepticismo del doctor, mas dado a la ciencia experimental que a las lucubraciones metafísicas, no rebasaba nunca los límites que le marcaban el respeto a D. Daniel y a los hábitos que vestía; y D. Daniel, que por sus años y su ministerio ejercía predominio sobre don Teófilo, acogía las ideas de este con una amable transigencia.

—¿Y sabes—prosiguió el sacerdote—por qué son siete las veces que peca el mas justo? No me vengas diciendo que en hermenéutica sagrada el siete tiene un valor simbólico o figurado y que se repite a través de las paginas bíblicas, sobre todo en los «Proverbios» y en el «Apocalipsis». Eso ya lo sé, Pero aquí es mas sencilla la interpretación. Las siete caídas del justo corresponden precisamente a los siete pecados mortales o capitales, como los llama el Catecismo. Todos, absolutamente todos, caemos, por lo menos una vez al día en esos siete abismos que abre ante nuestros pies el monstruo de las siete cabezas. Y perdona que, sin quererlo, haya dado en imágenes hebraicas.

—Me parecen exageraciones de pulpito D. Daniel. Yo puedo decirte que se me pasan muchos, muchos días, sin cometer una sola culpa.

—Feliz tú. Yo no me creo excesivamente pecador, y sin embargo, cuando me asomo a mi conciencia nunca la hallo limpia y resplandeciente como yo deseara.

El vientecillo de la tarde azotaba el rostro, cada vez con más fuerte latigazo. Abstraídos en su coloquio, no habían observado que unos nubarranes de mal presagio embarraban el horizonte, antes claro y azul. Y cuando les faltaba carga de una legua para llegar al pueblo, empezó a caer una lluvia, primero en gruesas gotas, luego cernida y menuda, que les cayó dulceta y capote en menos de un cuarto de hora.

Mediaba Marzo, y el aire era frío y no llevaba trazas de escampar. Por lo cual ambos convinieron en pasar la noche en un mesón ó venta, donde los días de mercado, paraban tratantes y recovecos. No les parecía halagüeña tal perspectiva; pero menos les agradaba seguir hasta el pueblo, bajo aquella lluvia implacable.

Del arzón del jaco del médico, colgaban hasta media docena de perdices, grata donación del padrino de la boda. Por la cena, pues, no había que temer.

Entraron en la venta, a la sazón sin huéspedes. Atendíolos el posadero, el que con rústicas, pero corteses razones los invitó a secar sus ropas junto a la lumbre que ardía en la cocina. Al calorillo confortante del hogar y también acaso al olor apetitoso de las perdices que la ventera estofaba con singular maestría, fuéles el mal humor en que les puso el contratiempo de la lluvia. Para hacer compañía a los sabrosos volátiles, añadiéndose a la cena un riquísimo lomo adobado que en picante odre conservaba la mesonera.

Quisieron comer en la misma cocina, y dispuesta la mesa, cubierta con un mantel más blanco que lo que era de esperar, presentose a servirles una moza de muy buen ver, garrida, lozana, de carnes sanas y frescas, que dejó sobre la mesa tres de las seis perdices en una tarina de loza que acaso fuese de Talavera.

Cenaron con gran apetito, dando buena cuenta del estofado y del lomo, todo ello remojado con un vinillo de la tierra, áspero y fuerte; pero que se dejaba tragar y calentaba los estómagos que era una bendición.

A busó un poco el médico de la comida y la bebida, y fuere porque esto le excitara o porque la moza le pareciese realmente apetecible, se le encandilaban los

Los Caramelos P. Catala salvan a los niños

Caja 25 céntimos.

Marca registrada.

La meningitis hace extragos en las criaturas. El principio de todas ellas, las malas digestiones, y la base de estas malas digestiones, materias extrañas en los intestinos. Las lombrices y los bichocos son en la mayor parte de los casos, la verdadera causa. Limpiar todo eso con caramelos de P. Catala. Pedir siempre una cajita de Caramelos P. Catala, para evitar á vuestros hijos todas las enfermedades. — 25 céntimos. — Al alcance de todas las fortunas

Depositarío en Huelva: Don Casimiro Caballero

ojos viéndola tragar por la casa, si bien los requiebros y bromas que con ella se permitió no rebasaron los más honestos límites, por respeto, sin duda, al sacerdote, que parecía mientras tanto muy abstraído en sus propios pensamientos.

—Vaya—dijo D. Daniel. A dormir, que son las diez de la noche y a las cuatro hay que levantarse. No hay más remedio que estar en el pueblo mañana muy temprano. Yo te llamaré, Teófilo.

Guiados por la moza subieron a la habitación que les habían preparado, espaciosa y limpia, con sus dos camas grandes y altas, cubiertas con tellizas de punta de aguja. Un verdadero hallazgo parecióles aquel mesón, y durmieron como bien aventurados, el cura sobre todo.

Miguel de San Román

(Concluirá)

RAYOS X Electricidad Médica MASAJE

Enfermedades de la mujer. - Sífilis. - Véndose Méndez Camacho MÉDICO CIRUJANO Vázquez López, 21 HUELVA

PUEBLOS

Zalamea la Real

Con motivo de la feria se ha celebrado la novillada anunciada con reses de Carvajal, por los diestros «Clares» y Madrid. PRIMERO.—Negro, con el número 14. Clares lo saluda con tres buenas verónicas y dos gaoneras, rematando con un recorte escuchando muchas palmas.

Los banderilleros Chiquitín y Jerez cumplen.

Clares empuña los trastos y se dirige al de Carvajal que está bravísimo.

Le da un pase ayudado por alto, sigue con uno natural y otro de molinete. (Muchas palmas).

Sigue con otro por alto bueno; iguala la res y mete una estocada, rodando el bicho sin puntilla.

(Ovación, vuelta al ruedo y la oreja, teniendo que saludar desde los tercios).

SEGUNDO.—Negro, con el número 24. Madrid lo saluda con tres buenas verónicas que le valen palmas.

Tavira y Jerezano cumplen y pasa el bicho á manos de Madrid.

Trastea desde buen terreno y da un pinchazo, varios pinchazos más y acaba con la vida del bicho.

EL CORRESPONSAL.

Cartaya

Procesión

Después de la tradicional novena de Nuestra señora de Consolación, fué trasladada la imagen procesionalmente á su ermita, el domingo á las 8 de la noche.

El acto resultó brillante y de la mayor solemnidad.

Viajeros

Procedente de Sanlúcar de Barrameda ha llegado á esta con objeto de pasar una temporada la joven y bella señorita Carmen Rodríguez Aguilera.

Le acompaña su tía doña Francisca Aguilera.

Sean bien venidas.

Nueva tienda

Hace unos días abrió sus puertas al público el nuevo establecimiento de ultramarinos, propiedad de nuestro particular amigo don Simón Marqués Cruz.

Le deseamos á dicho señor mucha suerte en el negocio.

EL CORRESPONSAL

Isla Cristina

Nuevo Ayuntamiento

En sesión extraordinaria del día de ayer, este Ayuntamiento puso en posesión de sus cargos á los concejales proclamados que son los siguientes:

Primer distrito

Don Francisco Arenas Martín y don Rafael Mirabent Casanova.

Segundo distrito

Don Bruno Zarándieta Mirabent, don José Soler y Barcia y don José Caballero Cuchi.

Por renuncia de don Diego Zarándieta Roselló fué elegido por unanimidad Alcalde Presidente don José Soler y Barcia.

Seguidamente y después de los discursos de rigor en que ambos señores fueron calurosamente aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón de actos, se procedió á la elección de los

demás cargos, quedando el Ayuntamiento constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Ilmo. Sr. D. José Soler y Barcia.

Tenientes de Alcalde.—D. Serafín Zarándieta Romen y don Manuel Pérez Mirabent.

Procurador Síndico.—D. Antonio Cordero Lopez.

Suplente.—D. Rafael Mirabent Casanova.

Regidor Interventor.—D. Francisco Arenas Martín.

Concejales.—D. Diego Zarándieta Roselló, don Bruno Zarándieta Mirabent, don José A. Zarándieta Roselló, don Toribio Lázaro Fuset, don Sebastián Cabet Noya, don Manuel Martín Rodríguez y don José Caballero Cuchi.

EL CORRESPONSAL.

LABORATORIO QUIMICO DE A. AMOUROUX y L. FONTAINE. Bilbaio Huelva. ESPECIALIDAD en Análisis de Metales, Metales, Abonos, Tierras, Carbones, etc.

DESPACHO DE CALZADO DE Raimundo Barroso Sandoval

Variedad en clases para caballeros señores y niños.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Botas cartera oscaría cosida para caballero desde Ptas. 13.50

Zapatos cabritillas cosidos de señora desde Ptas. 7.00

Zapatos de oscaría cosido para señoras desde pesetas 6.00

Zapatos para niños desde Ptas. 1.75.

GRAN REBAJA EN PRECIOS

Concepción, 5. (junto Estanco) HUELVA.

Comprar siempre los cafés tostados por JUAN PATIÑO que está demostrado que son los mejores y los tuesta diariamente. "LA ARGENTINA" Almacén de Ultramarinos. ERNESTO DELIGNY, 14.—HUELVA

EL AGUA SIN BACTERIAS ESTERILIZACION ABSOLUTA E INSTANTANEA DEL AGUA CRUDA SIN HERVIRLA. CLORISAL PREPARADO CIENTÍFICO EN COMPRIMIDOS. No altera en lo más mínimo la composición del agua. Completamente inofensivo al organismo SIN OLOR, SIN SABOR. EN USO EN LOS EJERCITOS BELIGERANTES.

Centro de Vacunación Antirrábica bajo la dirección del Dr. J. CALATRIGO CASTELAR, 30 HUELVA

Viajeros Se encuentra en Huelva, la distinguida señora doña Antonia Naranjo Limón, Viuda de Mantero, con su hijo Antonio. Se encuentra enfermo aunque no de cuidado, nuestro estimado amigo don Antonio Pérez Arenas, ex concejal de este Ayuntamiento. Se arrienda una casa de planta baja y azotea en la carretera Mataidero n.º 39. Para tratar Rábida, 12.

CALVICIE Curación de todas las enfermedades DEL CUERO CABELLUDO y de la Piel por la Loción Capilar Antiséptica del DR. STAKANOWITZCH. Único preparado que DEMUESTRA MILES DE CASOS CURADOS, y es recomendado por eminentes Médicos.

De Norte América De su viaje á Norte América, ha regresado en unión de su distinguida esposa, don Carlos Diaz. Se arrienda un espacioso piso alto en la Alameda Sundheim. Razón, PAPELERIA INGLESA

CARRERAS MILITARES: Oficial del Ejército, Ex profesor de las carreras militares en Madrid. Da lecciones particulares de matemáticas en ésta para ingreso en las Academias. Informarán de 11 a 16.—Rábida n.º 5, principal izquierda. Saludamos Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo de Tharsis, don Alonso Naranjo. Representante Ha sido nombrado representante en esta de la «Sociedad de Autores», por dimisión de don José Diaz Conde, don Pedro Garrido Perelló.

Enseres de Bodegas, mangueras, uniones de bronce, bombas de traseigo y demas utensilios. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón n.º 8.—Huelva.

ASPIRAISE Marca NATINA. De gran actualidad reconocida la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores: NEURALGIAS, MALES DE CABEZA, JAQUECA, REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, INFLUENZA, ETC. Acción perfecta y regular. No fatiga el estómago. Aprobada por eminentes médicos. 1,50 Ptas. el tubo de 20 comprimidos, 1,50 Ptas. En todas las Farmacias y Droguerías. Representante en Huelva: FRANCISCO MANZANO

Ultimos éxitos de la temporada teatral, publicados en discos dobles ODEON. Venta en el ALMACÉN DE PIANOS Joaquín Costa, 5 y 7. CASA CASTILLO. RECLUTAS DE CUOTA ESCENAS DE CUARTEL

MUEBLES GRANDES ALMACENES de SIMON MARCO á cargo de JULIO DUTOIT. Esmerada construcción en toda clase de muebles modernos y de estilo inglés. Especialidad en muebles curvados.—Novedades en tapicería y cortinajes. Central en Huelva y su provincia: Ernesto Deligny, 2 (antes Bocas). Representante en AYAMONTE: José Jimenez Barberi. Representante en ISLA CRISTINA: José Zamudio

No debe darse á los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano. Porque, además de ser indigesta, se estropea tan fácilmente que un día ú otro les hará daño. Coccida ó esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar ó drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha conseguido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cria robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea aún en los casos más graves. Úsese el Biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalescentes, ancianos y enfermos. De venta en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, Sebastián Tauler & C.ª, 44, Montera, Madrid.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA GUERRA EUROPEA

El último fracaso de los zeppelines

El español que haya dado crédito a los partes oficiales de Berlín, pensará que Londres no es ya más que un remedo de "Itálica famosa".

Ocupación de Florina por los franceses

Hacia Monastir

Paris.—Noticias oficiales de Salónica confirman la toma de Florina y la completa derrota de los búlgaros por las tropas del general Corbinier.

Evacuación de Monastir

Salónica.—Asegúrase que los búlgaros han comenzado la evacuación de Monastir, trasladando la población civil y los archivos a Uskub.

El ejército griego

Atenas.—El ejército griego puede llegar a tener unos 300.000 hombres. La artillería de campaña es nueva: se compone de cañones del 75 franceses.

Las victorias de los rusos

Terribles combates

Zurich.—La prensa alemana dice que se han librado combates violentísimos en el frente oriental, especialmente en la Galizia y en la Bukovina.

El parte ruso

Petrogrado.—El Gran Cuartel general ruso consigna en su comunicado de hoy: En dirección a Wladimir-Volinsky, en la región de Dubref, el enemigo pronunció un ataque contra nuestras líneas avanzadas siendo rechazado con grandes pérdidas.

El emoréstito alemán

Paris.—"Le Figaro" dice en un telegrama de Ginebra que el empréstito alemán viene tropezando con graves dificultades en la Bolsa.

La política económica--Manifestaciones de Alba.

El ministro de Hacienda ha dicho a un redactor de "El Imparcial" que el plan de reformas económicas que se propone llevar a las Cortes, no perjudica a nadie.

La ofensiva franco-inglesa

El parte inglés

Londres.—El Gran Estado Mayor británico señala en su último comunicado. La situación general en nuestro frente occidental, es estacionaria.

Un general muerto

En el frente ha encontrado la muerte el general wertenburgués von Roschmann, que mandaba una brigada de infantería.

Para aislar a Turquía

Berna.—Un telegrama de Bucarest hace notar que antes de la intervención de Rumania, la mayor parte de las municiones enviadas por Alemania a Bulgaria y a Turquía iban por las embarcaciones, que descendían por el Danubio.

Medidas de la autoridad alemana

Ginebra.—Las autoridades imperiales alemanas proceden a la incorporación de hombres de toda edad, que no han hecho ningún servicio militar.

Cristóbal de Quesada

Londres.—El español que haya dado crédito a los partes oficiales de Berlín, pensará que Londres no es ya más que un remedo de "Itálica famosa".

side dirigidos a los depósitos del interior.

De Salónica a Bucarest

Bucarest.—Uno de los aviadores, que acaba de realizar el raid aéreo Salónica-Bucarest, por Sofía, ha hecho el siguiente relato de esa excursión:

"Hemos salido de Salónica cuatro aviones a las seis de la mañana del 14, encargados de una misión militar, con orden de bombardear Sofía en represalia por los recientes bombardeos de Bucarest. A las nueve y cuarenta llegamos sobre Sofía, sin el menor incidente. La cúpula dorada del palacio real brillaba bajo un hermoso cielo y servía de excelente punto de puntería. Varios incendios fueron producidos por nuestras bombas.

Fuimos cañoneados fuerte e incesantemente sin éxito. Un avión alemán intentó la caza sin resultado. El primer aeroplano de los dos se llegó a las once y veinte al campo de aviación de Bucarest y el segundo a las quince.

Los otros dos aterrizaron en diversos puntos del mismo territorio rumano.

Manifiesto a los revolucionarios griegos.

Paris.—El periódico "Le Journal", en un despacho de Salónica dice que el coronel Christopoulos, ha dirigido un manifiesto a las tropas revolucionarias relatando las atrocidades cometidas por los búlgaros al invadir la Macedonia.

El defensor de Macedonia explica a los voluntarios el alcance y el objeto del movimiento revolucionario, excitandolos a combatir contra el ejército invasor.

El manifiesto, ha producido gran entusiasmo entre los soldados revolucionarios.

Lo que dice Ruiz Jimenez

Madrid.—Cuando recibió esta tarde el ministro de la Gobernación a los periodistas les manifestó:

—He celebrado mi acostumbrada conferencia telefónica con el conde de Romanones quien me ha dicho que carecía de noticias de interés en el orden político.

Accidente de automovil

Después el señor Ruiz Jimenez facilitó a los periodistas un telegrama del gobernador de León en el que dicha autoridad comunica que en la carretera de Gijón a causa de una falsa maniobra, volcó un automóvil que ocupaban el señor Ramos, su hijo y un criado que regresaban a Madrid.

A consecuencia del accidente, resultó muerto el hijo del señor Ramos, así como el criado y chauffeur, heridos aunque no de gravedad.

Firma de Guerra

El rey ha firmado varios decretos del ministerio de la Guerra, concediendo cruces y mercedes por méritos de campaña.

Trabajos de Gasset

El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas, que tiene ultimada la memoria general sobre obras públicas que se propone presentar a las Cortes.

También dijo que ha firmado una real orden creando el comité de transportes terrestres que entenderá principalmente en las cuestiones del carbón, de la remolacha y de los abonos químicos.

También se ocupará del abastecimiento de cereales; pero atendiendo primordialmente a aquellas cuestiones por entender que reclaman urgente resolución.

El nuevo organismo lo forman el director general de Obras públicas, el jefe de interventores del Estado en los ferrocarriles, los representantes de la compañía del Norte, otro de la Federación patronal de Asturias y el jefe de la tercera división ferroviaria.

Terminó diciendo el señor Gasset, que constantemente recibe visitas interesándole la ejecución de obras públicas en varias provincias.

El ministro de Hacienda ha dicho a un redactor de "El Imparcial" que el plan de reformas económicas que se propone llevar a las Cortes, no perjudica a nadie.

—Los próximos presupuestos—agregó el señor Alba—reforzarán nuevas leyes tributarias que tienden a vigorizar y ampliar los ingresos del Tesoro.

Expresanse también en los mismos, reducciones y transformaciones en los servicios del Estado.

Este presupuesto extraordinario tiene como principal objeto consolidar sobre toda nuestra deuda flotante a fin de adeantar a las operaciones de crédito que tendrán que realizar todas las naciones después de la paz.

Este presupuesto contiene los medios para comenzar las reformas orgánicas militares puesto que además de lo que se vota para gastos de Guerra, habrá también que consignar algunos millones de pesetas para la reconstitución de nuestro ejército de la cual se viene hablando desde 1898.

Hay estamos en el momento de emprenderla inaprazablemente. A los gastos que ocasionen estas reformas, se atenderá con la emisión de un empréstito el cual espero que de buen resultado.

Espero que el Parlamento al tratarse de estas importantes cuestiones tan trascendentales para el porvenir de la patria, prescindirá de toda maniobra inspirada en los personalismos, atendien-

do solamente a lo que pueda beneficiar a los españoles.

El patriotismo debe estar ante todo posponiéndose apasionamientos políticos que tanto nos descreditan a los ojos de propios y de extraños.

De San Sebastián

La información presidencial

San Sebastián.—El conde de Romanones recibió esta tarde a los periodistas manifestándoles que durante toda la mañana permaneció en "Villa Aurora" trabajando.

Después conferenció extensamente con el embajador de Francia yendo antes de almorzar a Miramar donde estuvo despatchando con el rey bastante tiempo, pues dijo que eran muchos los asuntos que tuvo que someter a la regia sanción.

El escudo austriaco

Roma.—El gran escudo de los Hasburgo que ostentaba el frontispicio del palacio de Venecia propiedad de Austria fué arrancado ayer habiéndole sido entregado al embajador de España.

Mañana con motivo de la celebración de la fiesta nacional, se inaugurará en la misma plaza que ocupa el palacio austriaco requisado por Italia, una lápida conmemorativa del fusilamiento del diputado irredentista Battisti, mártir de Trento.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior (75.00), C/s Paris (billetes) (85.30), C/s Londres (23.72).

El fluido eléctrico

Esta mañana, próximamente a las 10 y media, todas las industrias instaladas en nuestra capital, entre ellas las Obras del Puerto que utilizan como fuerza motriz el fluido eléctrico que produce las fabricas de la Compañía "The Huelva Gas & Electricity" tuvieron que paralizar sus trabajos a causa de faltar dicho fluido.

Las causas, según nuestros informes, fueron la inutilización de calderas cuatro de las cinco con que cuenta la mencionada empresa.

A última hora de la tarde quedaron reparadas las averías, continuando la fábrica su funcionamiento normal.

EXAMENES

Relación de los alumnos examinados durante el día de ayer, de Ingreso, en el Instituto General y Técnico y calificaciones obtenidas.

Don Juan Romero Delgado, don Pablo Mora Gonzalez, don Miguel Lopez Moya, don José J. Hierro Baez, don Angel Rodriguez Fernandez, don José Sanchez Suarez, don Narciso Flores Garcia, don Eugenio Oliva Flores, don José Anastasio Moreno, don Francisco Corsi Oliviera, don Luis Garcia Alonso, don Juan Martin Rodriguez, don Rafael Rasero Mendez, don León Lopez Coto, don Ricardo Perez Bolaños y don Danton Lico Sanchez.

Asignaturas del Bachillerato "Caligrafía". Enseñanza libre. Sobresalientes. Señoritas Felisa Diaz Robles y María Luisa Gomez Gonzalez y don Antonio Mantero Naránjo.

Notables. Don Ramón Berrones Ovando y don Andrés y don José Gomez Gonzalez.

Aprobados, cuatro. Enseñanza oficial: Sobresalientes, don Avelino Lopez Infante y don Ricardo Sierpes Aguirre.

Notables. Don Luciano Bueno Quejo y don Antonio Mesa Garrido.

Aprobados, uno.

NOTICIAS

Militares. El soldado residente en esta Capital perteneciente a la 2.ª Comandancia de tropas de Intendencia José Sanchez Infante deberá presentarse con urgencia en el Gobierno militar de esta plaza de 10 a 12 de la mañana a fin de notificarse un asunto de interés.

Hurtó de uvas. Por sorprenderlo la guardia civil de Bollallos hurtando uvas, fue detenido ayer el vecino de aquella villa Galo Benjumea Lara.

Este fue puesto a disposición del Juzgado municipal.

REGISTRO CIVIL. Dia 20. Nacimientos. Antonio Martín Villalba, Josefa Gonzalez Carnero, Bella Escala Perez, Micaela del Toro Sanchez, Manuel Forte Boza.

Defunciones. Francisca Quintero Jimenez, de 7 días; Francisco Garcia Burgos, de 60 años.

Colegio Contemporáneo. 1.ª y 2.ª Enseñanza. Carreras Especiales. Resultado en el Curso 1915-16: Premios, 27; Sobresalientes, 62; Notables, 57; Aprobados, 94; y Suspensos, 2.

Director Propietario: D. MATIAS CORTÉS CARRILLO. José Canalejas, G. HUELVA.

Regresó. Después de pasar una temporada en el Balneario de Mondáriz, regresó a Huelva, nuestro distinguido amigo, el conde de la Peña, farmacéutico de San Juan del Puerto.

Marchó a Almonte, el maestro nacional de aquella villa, don José Fernandez Castañeda, acompañada de varios alumnos, que vinieron a examinarse en la Escuela Normal de Maestros, obteniendo brillantes notas.

Detención de penado. Hace unos días detuvo la guardia civil de Carrion de los Espeddes a los mozos Francisco Clavijo, "El bollullero", Francisco Garcia, "El Chiquetín" y José Fernandez "Triguereño", los cuales estaban en la cárcel de aquella villa cumpliendo condena.

Anteayer se fugaron de la mencionada prisión tomando el tren con dirección a esta capital.

La policía que tenía conocimiento del viaje de los presos, los esperó en la Estación de M. Z. A. donde fueron detenidos en el momento de llegar el convoy.

Después pasaron a la cárcel donde están a disposición del Juzgado de Carrion de los Espeddes.

Detención de un loco. El demente José Manuel Orta, que estaba en observación en el Hospital provincial, se fugó hace unos días de dicho centro, burlando la vigilancia del personal del mismo.

Ayer, fué detenido en su domicilio en Niebla, siendo puesto a la disposición del Director del Hospital, que lo había reclamado.

Una caída grave. En su domicilio, carretera del Matadero número tres, sufrió una caída el niño de tres años, José Moreno Diaz.

Conducido a la Casa de Socorro, el personal de guardia calificó la lesión después de curarlo de grave.

El pobre niño tiene fracturada la clavicula izquierda.

Casa de socorro. Durante el día de hoy han recibido curación en este benéfico centro las personas siguientes:

Pedro Cadena de diez años de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo. Ana Sanchez Vega, de setenta años; de quemadura en la conjuntiva del ojo izquierdo.

Manuel Infante Muñoz, de cinco años; de una herida contusa en el dedo pulgar derecho.

Miguel Dominguez León, de herida incisa en la muñeca derecha.

Robo de jamones. En el tren de mercancías número 336 del ferrocarril de M. Z. A. venían facturadas desde Manzanares, dos cajas conteniendo una cuatro jamones y otra ocho.

En el trayecto que hay desde Niebla a esta capital, unos individuos rompieron el precinto del vagón en que venía la mercancía que es el J. 8408 y sustrajeron dos jamones de la caja que contenía cuatro.

Hechas las diligencias necesarias para el esclarecimiento del robo, no han dado resultado favorable, pasándose el oportuno parte al Juzgado de Instrucción.

Por escandalosos. Por promover escándalo en la carretera de Odiel fue denunciado al Juzgado Municipal, Paulino Gonzalez Mantilla.

—Por el mismo delito cometido en el paseo del Muelle y por embriaguez, fue denunciado a la misma autoridad, Manuel Angule.

—Por desobedecer a las autoridades y escandalizar en la vía publica, fueron detenidos anoche en la carretera de Gibraltarón, Ortensia Sanchez y Mannel Alcántara.

